

特朗普重申:不允许非法移民庇护申请审结前在美打工或上学 墨西哥要变成中美洲移民的“等候室”

美国媒体24日以一名墨西哥候任政府高级官员为消息源报道,墨西哥与美国达成协议,让中美洲移民在墨西哥等候美国处理他们的庇护申请。

这名墨西哥官员几个小时后出面否认这一报道,称即将就任的新政府没有与美方达成“任何形式的协议”,墨方无意成为“安全第三国”。

墨西哥从赴美“中转站”转为“等候室”

《华盛顿邮报》当天以墨西哥候任政府内政部长奥尔加·桑切斯为消息来源报道,美国总统特朗普一项阻挡中美洲非法移民的方案得到墨西哥当选总统洛佩斯支持。洛佩斯定于12月1日宣誓就职。

报道援引桑切斯的话说,即将就任的洛佩斯政府同意让寻求美国庇护的中美洲移民等待美方移民机构处理申请期间在墨西哥停留,作为应对墨美边境移民潮的“短期解决方案”。

美方把这一方案称作“留在墨西哥”。桑切斯说:“我们现在暂时同意这项‘留在墨西哥’政策。”

方案相当于让墨西哥从赴美“中转站”转为“等候室”,既把非法移民挡在美国门外,又让墨西哥免于成为“安全第三国”。

依照美方所提“安全第三国”设想,任何人寻求美方庇护必须在最先抵达的国家提出庇护申请。对那些来自中美洲、取道墨西哥前往美国的非法移民而言,这意味着必须在墨西哥提出庇护申请,而非美国。

墨西哥政府先前一份简报显示,墨方“没有办法接受”“安全第三国”协议并且视它为“不可逾越的红线”。



一名洪都拉斯小女孩在墨西哥一处临时移民安置点玩耍

美墨边境严阵以待防非法移民拥入

《华盛顿邮报》报道发出几个小时后,桑切斯发表声明说:“即将就任的墨西哥新政府与美国政府没有达成任何形式的协议。”

声明称,墨西哥新政府对中美洲移民的“主要关切”是他们停留墨西哥期间所处状况。桑切斯没有提及《华盛顿邮报》记者采访她的经过,没有斥责报道是“假新闻”。

桑切斯当天晚些时候接受路透社采访,说中美洲移民潮事宜“非常敏感”,她不排除接受美方提出的“留在墨西哥”方案,但不考虑“安全第三国”计划。

美国白宫发言人霍根·吉德利当天没有正面回应这一“转折”,只是打官腔说:“特朗普总统与即将上任的洛佩斯政府已经形成强有力的关系,我们期待就一系列广泛议题与墨方合作。”

特朗普24日在社交媒体“推特”发帖,

重申废弃美方现行“抓了再放”政策,不允许非法移民庇护申请审结前在美国打工或上学。

10月中旬以来,数千名洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多等中美洲国家民众穿越边界进入墨西哥南部。他们以步行、搭便车等方式沿着墨西哥西部北上,11月中旬陆续抵达墨西哥边境城市蒂华纳和墨西哥卡利。据墨西哥媒体报道,这支大篷车队伍现有超过7000人,后续有多支队伍跟进。

美方已在美墨边境部署大约5800名军人,以防非法移民拥入。特朗普在推文中说,这些人都得待在墨西哥,美国只允许移民合法入境,否则将“抓捕和拘留,而不是放进美国”。他威胁:“如果需要,不管什么理由,我们将关闭南部边境。”

据新华社

欧盟通过英“脱欧”协议

新华社电 欧盟成员国领导人25日在布鲁塞尔举行的欧盟特别峰会上正式通过此前与英国达成的“脱欧”协议。这是英国与欧盟启动“脱欧”谈判一年多以来取得的重大成果。

欧洲理事会主席图斯克当天在社交媒体上发布消息说,欧盟除英国外的27个成员国领导人已经通过了“脱欧”协议与“英欧未来关系宣言”两份政治文件。

根据“脱欧”协议规定,英国需向欧盟支付总额约390亿英镑的“分手费”,在明年3月英国正式“脱欧”后设置为期21个月的过渡期,其间英国仍继续留在欧洲共同市场与欧盟关税同盟,享受贸易零关税待遇。协议强调,英欧将着眼于建立“自由贸易区”。

值得注意的是,“脱欧”协议仍需英国议会与欧盟其他成员国分别表决通过才能生效。目前,英国已有多个党派表示将在议会投票反对这份协议。舆论认为,英国仍存在“无协议脱欧”可能性。

英国于2016年就“脱欧”问题举行全民公投,最终决定退出欧盟。2017年3月29日,英国正式向欧盟递交“脱欧”信函,“脱欧”程序正式启动。根据英国与欧盟之间的协议,英国将在明年3月29日正式“脱欧”。

归还贝宁百年前掠夺的26件文物 法国显露“物归原主”的决心



法国总统马克龙委托专家研究归还非洲文物事宜,23日促成一份专家报告,建议修改法律,“大面积”归还非洲文物。法国总统府随即宣布向西非国家贝宁“立即”归还26件文物,显露“物归原主”的决心。

迪克特·萨瓦和塞内加尔学者、作家费勒维内·萨尔研究归还文物事宜。

这两名专家23日向马克龙提交报告。马克龙随即委任法国文化部和外交部完成相关后续工作,敦促博物馆迅速清点非洲文物。萨瓦告诉路透社记者,非洲90%的文化遗产据信在欧洲各国博物馆和私人收藏家手中,仅法国布隆利本土艺术博物馆和英国大英博物馆就分别收藏7万件非洲文物。

欧洲国家博物馆面临诉求

两名专家在报告中提议修改法律,为文物追索扫清障碍。按照法新社的说法,法国法律严格禁止割让国有财产,哪怕是有据可查的遭掠夺外国文物。非洲国家长期呼吁西方国家归还文物,屡遭拒绝。除法律依据,西方国家给出的借口是,非洲国家缺乏保护文物的“必要资源”。法国政府的最新行动让萨尔燃起希望。他告诉法国《解放报》:“我们感受到行政机构采取行动的愿望,我一开始也持怀疑态度,但现在确信这不仅仅是作秀。”

英国媒体报道,如果马克龙采纳专家建议,着手归还文物,英国和其他欧洲国家的博物馆今后将收到更多追索诉求。

一些欧洲博物馆提出“以借代还”的方案。大英博物馆10月同意向尼日利亚一家新开的博物馆出借一批英国军队1897年掠夺的贝宁青铜器。奥地利、德国、荷兰、瑞典的博物馆同样与尼日利亚方面达成协议,同意出借从这个西非国家掠夺的文物用于展览,时间至少三年。据新华社

俄要“核实”美登月真假

俄罗斯航天员未来登月任务包括核实美国宇航员是否真的登上过月球?

美联社24日报道,当天上传社交媒体“推特”的一段视频中,俄罗斯航天集团总裁德米特里·罗戈津就美国宇航员是否真的登月这一问题作答:“飞过去并核实他们是否到过那里,是我们的目的之一。”

俄罗斯能源火箭太空公司19日发布俄罗斯登月和建设月球基地计划,打算2030年以后实现登月。

不过,按照美联社的说法,从罗戈津的表情和肢体语言判断,他看似在“开玩笑”。

苏联与美国20世纪陷入以军事对峙为特征的“冷战”时期,美国制定“阿波罗”登月计划,1969年首次登上月球,美方宇航员先后登月6次;而苏联登月计划以失败告终。

只是,一些“阴谋论”者认定美国宇航员实际没有登上月球,以造假手段欺骗世人。据新华社

敦促博物馆迅速清点非洲文物

据总统府公告,这批文物是法军1892年从贝宁前身达荷美王国掠夺的“战利品”,列入贝宁政府追索的5000余件文物。贝宁总统帕特里斯·塔隆2016年呼吁法国归还掠夺的文物,法方先前以法律禁止博物馆藏品“永久性分离”为由予以拒绝。

马克龙去年11月访问另一个西非国家布基纳法索,在一场演讲中说:“非洲的遗产不能仅仅待在欧洲私人收藏和博物馆里”。他稍后委托法国艺术史学家贝内